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EXPEDIȚIA ECLIPSA SUD-AMERICANĂ 2019 
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 Eclipsa totală de Soare, 2 iulie 2019 

 Pe data de 2 iulie 2019 a avut loc o eclipsă totală de Soare. Banda de totalitate a străbătut 

mare parte din Pacificul de Sud (începând la est de Noua Zeelandă), apoi teritoriul statului Chile 

(prin regiunea Coquimbo și mici porțiuni din Deșertul Atacama) și partea centrală a Argentinei, la 

apusul Soarelui. Lățimea benzii de totalitate a fost de circa 200 km, durata maximă a totalității fiind 

de 4 minute și 33 de secunde în Oceanul Pacific. Pe zona de uscat, în Chile, durata maximă a 

totalității a fost de 2 minute și 36 de 

secunde la ora locală 16:39. Totalitatea a 

trecut și prin zone unde se află mari 

observatoare astronomice, situație extrem 

de rară în cazul unor eclipse totale de 

Soare. Astfel, Observatorul La Silla s-a 

aflat în zona de totalitate a eclipsei, acesta 

găzduind mai multe telescoape de peste 1 

metru diametru, cel mai mare fiind New 

Technology Telescope (NTT), de 3,6 m, 

operat de ESO. Tot în banda de totalitate 

s-a situat și Cerro Tololo Inter-American 

Observatory (CTIO) unde se află două 

telescoape mari (Víctor M. Blanco 

Telescope de 4 m și telescopul solar 

Southern Astrophysical Research – 

SOAR, de 4,1 m), patru telescoape în jur 

de 1 m și șapte telescoape de sub 1 m. 

  

 Expediția românească 

 Societatea Astronomică Română de Meteori – SARM, în colaborare cu RoTeam Tour, a 

organizat o nouă expediție din seria „o dată în viață” cu o durată de 28 de zile (4 săptămâni) pentru 

observarea acestei eclipse și pentru explorarea unor zone vaste din teritoriul sud american în 

Argentina, Chile, Bolivia și Peru. La această expediție, care s-a derulat în perioada 25 iunie - 22 

iulie 2019, au participat 29 români (printre care 3 rezidenți în Anglia și SUA), astronomi amatori, 

astrofotografi și pasionați de astronomie și călătorii, din echipă făcând parte și renumitul jurnalist de 

știință Alexandru Mironov. În total au fost străbătuți circa 44.000 km (depășind circumferința 

globului), din care cca. 36.500 km în 10 zboruri cu avionul (transcontinental și continental), 

folosind 11 aeroporturi (București, Paris, Buenos Aires, Santiago de Chile, Insula Pastelui, 

Antofagasta – Chile, Uyuni și La Paz – Bolivia, Cuzco și Lima – Peru, Amsterdam), 6.500 km 

terestru și 500 km prin orașe. Au fost vizitate 12 orașe importante: Buenos Aires – Argentina, 

Santiago de Chile, Valparaiso (cu cartierul istoric inclus în patromoniul mondial UNESCO, cu 

celebrele graffiti), La Serena, Antofagasta, San Pedro de Atacama, Calama – toate în Chile, Uyuni 

și La Paz (cea mai înaltă capitală din lume, 3.640 m altitudine cu ineditul transport public pe cablu 
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Imaginea nr. 1 - Harta ortografică a eclipsei totale de 

Soare din 2 iulie 2019. Credit: www.timeanddate.com 
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și cu aeroportul situat la 4.061 m altitudine) – în Bolivia, Puno, Cuzco (situat la 3.400 m altitudine, 

fosta capitală istorică a Imperiului Inca, inclus în Patrimoniul Mondial UNESCO) și Lima – în Peru.  

 Pe traseu au fost vizitate o multitudine de parcuri naționale, rezervații și obiective importante.  

 În Chile: Insula Paștelui (Rapa Nui), cu celebrele statui moai, situată în sud-estul Oceanului 

Pacific, la 3.510 km distanță de coasta chiliană, obiective din Deșertul Atacama, precum Laguna 

Chaxa – Rezervația Națională de flamingo, Mâna din deșert (Mano del Desierto) – sculptură uriașă 

în Deșertul Atacama, Monumentul Tropicul Capricornului, Valea Curcubeului (Valle del Arcoiris), 

rezervațiile Valle de la Luna și Valle de Marte (cu peisaje amintind de cele două corpuri cerești), 

Drumul Vinului (cu vizită pe podgorie și degustare la unul dintre cei mai mari producători de vin 

din Chile). 

 

 
 

Imaginea nr. 2 – Celebrele statui moai de pe Insula Paștelui (foto: Valentin Grigore) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Imaginile nr. 3 și nr. 4 – Valentin Grigore și Alexandru Mironov în fața monumentului Tropicul 

Capriconului, Antofagasta (stânga) și păsări flamingo în Laguna Chaxa (foto: Valentin Grigore) 
 

 Tot în Chile au fost vizitate două obiective astronomice situate în Deșertul Atacama. Primul a 

fost Observatorul ALMA (Atacama Large Millimeter/submillimeter Array), cel mai mare 

radiotelescop din lume, interferometric, cu 66 de antene (majoritatea de 12 m diametru) situate pe 

platoul Chajnantor, la 5.000 m altitudine, un parteneriat între Europa (ESO), SUA (National 

Science Foundation) și Japonia (National Institutes of Natural Sciences) împreună cu Canada 

(NRC), Taiwan (NSC și ASIAA) și Coreea de Sud (KASI), în colaborare cu Republica Chile. Am 

vizitat Centrul de Comandă ALMA – Operations Support Facility, situat la 2.900 m altitudine, cu 

acces în camerele de control, laboratoarele și centrul de mentenanță al antenelor și transportoarele 

acestora). Al doilea a fost Observatorul Paranal (doar în exterior), situat la 2.635 m altitudine 
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Imaginea nr. 5 – Vizită la Observatorul ALMA: Camerele de control (deasupra)  

și Centrul de mentenanță a antenelor și transportoarele (dedesubt) (foto: Valentin Grigore) 

 

 În Bolivia: Lacul de sare Salar de Uyuni (deșertul alb, cel mai mare deșert de sare din lume, 

având o suprafață de 10.582 km², situat la o altitudine de 3.656 m deasupra nivelului mării, 

considerată cea mai plană suprafață din lume, fiind folosită la calibrarea altimetrelor sateliților 

artificiali) – cu două nopți de cazare într-un hotel de sare și Tiwanacu (Tiahuanacu) - centrul 

spiritual și politic al culturii Tiwanaku, precursoarea Imperiului Inca, ce include obiective 

reprezentative cum ar fi Poarta Soarelui, Poarta Lunii și Pumapunku. 

 

 
 

Imaginea nr. 6 – Deșertul alb, Lacul de sare Salar de Uyuni, Bolivia (foto: Valentin Grigore) 
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Imaginea nr. 7 – Poarta Soarelui, un calendar agricol astronomic al culturii preincașe 

Tiwanacu, Bolivia (foto: Victor Toriani, Gabriel Gorea) 

 

 În Peru: Lacul Titicaca – rezervațiile de insule plutitoare Uros locuite de băștinași, misterioasa 

citadelă incașă Machu Picchu, Liniile Nazca (zbor cu avionul pentru a vedea renumitele geoglife 

create de către cultura Nazca între 650 î.Hr. și 400 î.Hr, incluse în Patrimoniul Mondial UNESCO), 

Piramidele din Caral (aparținând civilizației Norte Chico, veche de circa 5.000 de ani, incluse în 

Patrimoniul Mondial UNESCO), Huacachina – Oază în deșert. 
 

 
 

Imaginea nr. 8 – Orașul incaș Machu Picchu izolat în munți la 2.430 m altitudine, inclus pe lista 

Patrimoniului Mondial UNESCO (foto: Valentin Grigore) 
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 În cadrul expediției au fost străbătute zone ample din Deșertul Atacama, cel mai arid deșert 

din lume, unde precipitațiile sunt de 1,8 l/mp în 10 ani. De asemenea, au fost străbătute platouri 

situate la peste 3.000 m altitudine și au fost traversați munți cu vârfuri de peste 6.500 m altitudine 

prin trecători situate la circa 4.400 m altitudine. Aproximativ 10 zile au fost petrecute la altitudini 

mai mari de 2.400 m, dintre care vreo 6 zile la peste 3.400 m altitudine. 

 În Santiago de Chile, grupul expediționar a fost primit de Ambasada României în Chile (dna 

ambasador Monica Mihaela Știrbu), care a asigurat asistență organizatorică echipei expediționare, 

un program de vizite la diverse obiective din capitala Santiago de Chile și Valparaiso, precum și o 

întrevedere a unei delegații a grupului expediționar cu conducerea Universității din Chile (cea mai 

prestigioasă universitate din țară), inclusiv cu șefi de departamente, între care și cel de astronomie. 

 

 Observarea eclipsei totale de Soare și a cerului sudic 

 După multiple analize și calcule ținând cont de toți parametrii, am ales să observăm eclipsa în 

vecinătatea orașului Vicuña, situat în extremitatea sudică a deșertului Atacama, provincia Elqui, 

regiunea Coquimbo, Chile, la 65 km spre est de La Serena. Al doilea ca vechime după capitală, 

infrastructura orașului La Serena a fost puternic suprasolicitată din cauza numărului mare de turiști. 

Vă puteți imagina ce s-a putut întâmpla într-un oraș vizitat de un număr de turiști mai mare de 4-5 

ori decât populația de circa 200.0000 locuitori. Numai statul la coadă la stațiile de alimentare cu 

combustibil dura mai mult de o oră, iar circulația a fost un infern pe care l-am resimțit atât la sosire, 

cât mai ales la plecare, după eclipsă, când autostrada către Santiago de Chile a fost blocată ore 

întregi. Am reușit să străbatem 450 de km în mai mult de 12 ore!  

 Orașul Vicuña, situat la 700 m altitudine era înțesat până la refuz de turiși, iar 1 mp de teren 

unde să-ți pui instrumentele, alături de alte mii de observatori (vă închipuiți ce disconfort), se 

închiria cu 100 $. După ce o echipă de 4 oameni am petrecut întreaga zi înainte de eclipsă pentru a 

găsi un loc decent de unde să putem observa eclipsa, către seară, când situația era disperată pentru 

că nu am găsit nimic adecvat în circa 200 km străbătuți, norocul ne-a surâs și, la circa 10 km 

distanță de oraș, la o altitudine de 900 m, am găsit un loc ideal unde să instalăm tabăra a doua zi. 

Din zonă se puteau vedea cupolele Observatorului Cerro Tololo, situat la circa 10 km în linie 

dreaptă. În această regiune se înregistrează peste 300 de zile și nopți senine într-un an. Din acest loc 

au ales să observe eclipsa și alți observatori din Chile și din alte locuri din lume, pentru a scăpa de 

adevărata nebunie din oraș.  

 Cerul a fost perfect senin pe tot parcursul zilei, eclipsa fiind observată cu succes. Maximul 

eclipsei a avut loc la ora locală 16:38, totalitatea fiind de 2 m 20 s, altitudinea Soarelui fiind de 12 

grade. Eclipsa parțială a început la ora 15:23 și s-a terminat la ora 17:46, chiar înainte de apusul 

Soarelui. Au fost realizate imagini ale eclipsei de foarte bună calitate. S-au făcut și măsurători de 

temperatură. Din Vicuña a observat eclipsa și celebrul Fred Espenak. La circa 100 km mai spre 

nord, în deșert, în zona Punta Colorada - Tres Cruces, Cătălin Beldea, vânătorul de eclipse, a 

observat cu succes eclipsa împreună cu familia (în total 3 persoane), ridicând astfel la 32 numărul 

românilor aflați în Chile pentru a observa această eclipsă.  

 

Imaginea nr. 9 – Membrii expediției care au observat eclipsa de lângă Vicuña. Imagine realizată 

după sfârșitul totalității, eclipsa parțială fiind în derulare (foto: Valentin Grigore) 

https://biblioteca-digitala.ro



82 

 
Imaginea nr. 10 – Totalitatea. În stânga, jos la orizont, se vede planeta Venus 

(foto: Valentin Grigore) 

 

 
 

Imaginea nr. 11 – Coroana solară și suprafața Lunii (foto: Attila Munzlinger) 
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Imaginile nr. 12 și nr. 13 – Primul și al doilea inel cu diamant (stânga) (foto: Cami Pap) 

Imaginile nr. 14 și nr. 15 – Mărgelele lui Baily și coroana solară (dreapta)  

(foto: Valentin Grigore) 
 

 După eclipsă, am rămas în același loc până după miezul nopții pentru a observa și fotografia 

fantasticul cer sudic de noapte, cu Norii lui Magellan în toată splendoarea lor, imaginile fiind 

absolut uluitoare. De asemenea, cerul sudic a fost observat și fotografiat de lângă Antofagasta, 

precum și în nopțile petrecute în mijlocul deșertului, la San Pedro de Atacama, precum și la 

fantasticul lac de sare Salar de Uyuni (Bolivia), în perioada 8-11 iulie. 
 

 
 

Imaginea nr. 16 – Mâna din Deșert, iluminată de lumina Lunii, și arcul galaxiei pe fantasticul cer 

austral (foto: Attila Munzlinger) 
 

 Expediția de observare a eclipsei totale de Soare din 2 iulie 2019 ne-a oferit prilejul de a 

explora un teritoriu absolut fabulos pe continentul sud-american, aparținând unor culturi faimoase, 

mult diferite de ceea ce ne putem imagina; noi, europenii. Durata foarte mare, teritoriile largi și 

diverse explorate, în special în Chile (inclusiv incursiune în ocean, pe insula Paștelui, cu zbor de 

peste 7.000 km dus-întors), Bolivia și Peru și programul extrem de complex au făcut ca această 

expediție să se încadreze în categoria „o dată în viață”. Toți participanții au făcut față cu brio acestei 

aventuri, chiar dacă pe parcurs au apărut mici probleme datorate, în special, altitudinilor foarte 

ridicate. Credem că aceasta a fost cea mai amplă și complexă expediție românească organizată în 

America de Sud din toate timpurile.  

 Urmează eclipsa din 14 decembrie 2020 pentru care vom organiza o expediție în Argentina și 

Chile, în perioada 28 noiembrie –16 decembrie 2020. 
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Imaginea nr. 17 (deasupra) – Incursiune de 

noapte pe Lacul de sare Salar de Uyuni în 

Bolivia, într-o zonă inundată, adâncimea apei 

fiind de circa 30 cm și temperatura de circa  

- 4°C (foto: Attila Munzlinger) 

 

THE SOUTH AMERICAN ECLIPSE 

ROMANIAN EXPEDITION 

 The Romanian Society for Meteors and 

Astronomy organized a four weeks long 

expedition in South America for a group of 29 

people to see the total solar eclipse which 

happened on July 2 and to explore the Latin 

American terithory in Argentina, Chile, Bolivia 

and Peru. In total were made over 44 000 km: 

36 500 km by airplane, over 6 500 km by car 

and over 500 km inside cities. Major cities 

explored: Buenos Aires – Argentina, Santiago 

de Chile, Valparaiso, La Serena, Antofagasta, San Pedro de Atacama, Calama – all in Chile, Uyuni 

and La Paz – in Bolivia, Puno, Cuzco and Lima – in Peru. Important atractions were visited: 

Easter's Island (Rapa Nui), many places in Atacama Desert (Chaxa Lagoon – Flamingo, Desert 

Hand - Mano del Desierto, Rainbow Valley - Valle del Arcoiris, Valle de la Luna and Valle de 

Mars), Salar de Uyuni - Salt Lake, Tiwanacu, Titicaca Lake, Machu Picchu, the famous geoglyphs 

created by the Nazca culture, Pyramids of Caral, etc.  

 Two astronomical observatories were visited, too: ALMA (Atacama Large 

Millimeter/submillimeter Array) and Paranal.  

 The eclipse was successfully observed near Vicuña, Coquimbo Region, Chile.  

 We plan a new expedition in Argentina to see the total solar eclipse on December 14, 2020.  

Imaginea nr. 18 (dreapta) Galaxiile Norii lui 

Magellan deasupra monumentului natural Tres 

Marias, rezervația Valle de la Luna, San Pedro 

de Atacama (foto: Valentin Grigore) 
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